Деловая игра «Строим снежную горку»

Урок на тему «Решение упражнений на умножение десятичных дробей»

Обучающие цели:

· выявить уровень усвоения учащимися знаний по умножению десятичных дробей в интересной для учащихся форме;

· способствовать формированию умения учащихся применять знания по теме для решения задач практического характера.

Развивающие цели: 

· способствовать развитию самостоятельности школьников;

· способствовать развитию познавательного интереса к математике и познавательной активности учащихся.

Воспитательные цели:

· способствовать воспитанию культуры умственного труда;
· способствовать воспитанию устойчивого интереса к математике.
Материалы к уроку:

1. Дидактические материалы на подготовленных листах (прилагаются).

2. Материалы для учителя с ответами и решениями к задачам для быстрой проверки.

3. Таблица учёта правильности выполняемых заданий и активности на уроке (для заполнения учителем по ходу урока – плюсами или минусами):

	Имя
	«Снежный ком»
	«Снежок»
	«Лопата»
	«Полив»
	«Ступень-ки»
	Допол-нительно
	Итоговая оценка

	
	
	
	
	
	
	
	


Ход урока

1. Организационный момент. (≈2 мин)

· Сообщаю образовательные цели урока: Сегодня мы будем решать примеры и задачи на умножение десятичных дробей. Записываем в тетрадях число, классная работа, тему урока (записана на доске).
· Вводный этап игры. (см. ниже)
2. Содержание игры

	№
	Этап игры
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1
	Вводный
	Мотивация к игре. Ребята, посмотрите, какая чудесная погода, как много уже выпало снега. Вы, наверно,  с удовольствием покатались бы на снежной горке?..  Только сначала надо её построить, этим я и предлагаю вам заняться сейчас на уроке, не выходя из кабинета. Давайте поиграем!
	Ребята охотно соглашаются поиграть – создаётся положительный настрой на урок.

	2
	Начало игры (подготовка «снежных комков») –

сам/работа на выданных листах

(≈5 мин)
	Как легче всего собрать снег для горки, ведь его нужно доставить очень много?

Молодцы, вы очень сообразительны! Итак, лепим комья! (выдаю индивидуальное задание каждому – «Снежный ком»). Ребята, если кому-то вдруг станет трудно, не отчаивайтесь, мы вместе вам поможем!

Хвалю, кто выполнит первый задание, проверяю правильность. Если правильно, то прикрепляю магнитом к доске. Если есть ошибки, то говорю, что этот ком необходимо подправить или долепить. Предлагаю это сделать сначала самому учащемуся и, если не удаётся, то помогает весь класс. В итоге на доске получаем имитацию начала горки:
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	Ребята предлагают слепить снежные комки.

Ребята выполняют задания из «Снежного кома» (см. в «раздаточном материале к уроку»).



	3
	Коллективная работа («лепим вместе большой ком») с записями на доске и в тетрадях

(≈14 мин)
	Решаем вместе задания из общего кома:

1. Вычислить устно: 0,12=

              2,4·1,5=

2. Вычислить устно наиболее удобным способом:

              2·8·1,25·0,05 =

              0,27·0,125·8 =

3. Закончите фразу:

Чтобы найти общую массу снега в горке, нужно массу одного кома …

Объём 1 литр =  …3      
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1 м3 =         дм3
Прикрепляю шестой ком к доске, в итоге «горка» принимает более симпатичный вид:




Ребята, давайте примерно подсчитаем, сколько же теперь снега в нашей горке!

Направляю ход мыслей учащихся в «верное русло».  Так как ребята не умеют находить объём шара, условно договариваемся считать их ком кубом с ребром 0,8 м, а большой ком – с ребром 1,2 м. Подсказываю (если сами не знают), что из 1 л снега получается примерно 0,3 л воды (предлагаю дома проверить). 
	По желанию ребята выходят к доске для объяснения и записи решений. 

Записи выполняют на доске и в тетрадях.

Ребята рассуждают и решают при помощи  наводящих вопросов учителя:

1) 0,8·0,8·0,8=0,512 (м3)-примерно объём одного кома

2) ) 1,2·1,2·1,2=1,728 (м3)-примерно объём большого кома 

3) 0,512·5+1,728=4,288 (м3) – примерный объём снега в горке

4) 4,288 м3 = 4288 дм3=4288 л

5) вес 1 л воды ≈1 кг

вес 1л снега≈0,3кг

4)0,3·4288=1286,4 (кг) – снега в горке

5) 1286 кг=1т286кг

	4
	Физзарядка

(≈1,5 мин)
	Ребята, вы так хорошо потрудились, что, наверно, притомились?!  Давайте немного отдохнём от вычислений и  выполним вместе со мной физзарядку!

Раз! Подняться, потянуться!

Руки выше… А потом –

Два! Согнуться, разогнуться.

Повернулись все кругом!

Три! В ладоши три хлопка,

Пальчики размяли

И пощурились слегка…

Промаршировали…

На четыре – руки шире

Пять – плечами повращать.

Шесть – за парту тихо сесть.
	Выполняют упражнения под диктовку и вместе с учителем.

	5
	Работа в тетради по учебнику

(≈4 мин)
	Как вы думаете, не помешает к комьям добавить ещё снежку? Давайте насобираем ещё снега!  Возьмём из учебника №371 (а-д). Каждый ведёт (т.е. объясняет вслух и одновременно записывает решение в тетради) поочерёдно. С кого начнём «хоровод»?
	Каждый «ведёт» свой «снежный» пример, остальные слушают и тоже записывают. 

Если кто-то ошибётся, то другие должны поправить.

	6 
	Сам/работа на выданных листах

(«ухлопываем горку лопатами»)

(≈7 мин)
	Ребята, теперь нужно горку как следует ухлопать, чтобы она была поровнее и покрепче. С помощью каких инструментов мы сможем это сделать?…  Эти лопаты нам надо отработать – на каждой из них тревожный вопрос, на  который вы должны дать правильный ответ с решением!

Выдаю каждому лопату с задачей-проблемой.

После решения предлагаю поменяться по кругу («для надёжности») «лопатами» для взаимопроверки. Горку на доске покрываю «лопатами» так, чтобы она примерно приняла треугольную форму.
	С помощью лопат!

Каждый решает  в тетради задачу из своей «лопаты».

После решений выполняют взаимопроверку «по кругу».

	7
	Задание на правильность постановки запятой (на «стаканчике» («сбрызгиваем водичкой»)

(≈2 мин)
	Ребята, а что обычно делают, если хотят, чтобы горка лучше скользила?..

Давайте и мы сбрызнем её водичкой из этих стаканчиков! (Выдаю задания). 

Озорная запятая

Из примеров убежала.

Ты попробуй излови

И в стаканчик возврати!
	Поливают водой!

Ставят правильно запятую в примерах на «стаканчиках» и сдают для «полива».

	8
	Инд. задание по выбору («ступеньки»)

(≈3 мин)
	Так, горку полили, скоро она будет готова для катания. А что ещё осталось сделать, чтобы было удобнее взбираться на горку?..

Выдаю листки с заданиями и сообщаю, что можно на выбор заполнить любую из лесенок, какая больше нравится, (кто справится раньше, если захочет, может заполнить обе). 

Собираю листки, проверяю.
	Ступеньки!

Выполняют задание по выбору – подмечают закономерность и заполняют ступеньки лесенки.

	9
	Решение задачи-шутки

(≈2 мин)
	Молодцы, построили горку!  Прикрепляю к «горке» картинку с ребёнком. Посмотрите-ка, по вашей горке уже катаются, да как ловко!

 Задача 

Открываю и читаю записанную сзади откидной доски задачу: «Ребёнок едет с горки со скоростью 1 м/с. Какое расстояние он проедет за 1 минуту? За 1 час?»

Молодцы, что вы оказались такими внимательными, это, конечно, была шутка!
	Рассуждают устно: за 1 минуту – 60 метров, за 1 час – ещё на 60 умножить, что-то много, столько и не проехать!

Улыбнулись.

	10
	Задание и пояснение домашнего задания

(≈2 мин)
	Ребята, после уроков сможете покататься и вы, причём двумя способами. Итак, запишите задание на дом: решить задачу №374 (а) двумя способами и примеры из №381(б,г,е) – ответы к ним вы должны сосчитать в уме, сгруппировав множители рациональным способом.  

Дополнительное задание (по желанию): на выбор – задача на сообразительность или примеры с пропавшими цифрами (выдаю на листах).
	Читают условие заданной задачи и смотрят примеры. Если что-то непонятно, то задают вопросы. (Ответы на вопросы могут дать другие ученики или учитель).

	11
	Подведение итогов урока, оценивание.

(≈2 мин)
	1. Чем занимались на уроке?

2. Рефлексия (вопросы выдаются на листках), ребята коротко пишут ответы: 
Что понравилось на уроке?

Что не понравилось?

Что вызвало затруднения?

Что можешь посоветовать?

Оцени свою работу на уроке:

· Молодец!

· Можно было и  лучше!

· Надо подтянуться!

3. Оценивание, выставление итоговых отметок за урок. 
	Ребята вспоминают, какие задания выполняли, заполняют листочки.


Раздаточный Материал к уроку по теме «Решение упражнений на умножение дробей»







«Лопаты» для ухлопывания горки 

	№1. Коробка конфет весит 0,6 кг. В бандероль можно упаковать не более 2 кг. Можно ли отправить в одной бандероли 3 коробки конфет?


	№2. Коробка конфет весит 0,6 кг. В бандероль можно упаковать не более 2 кг. Можно ли отправить в одной бандероли 4 коробки конфет?


	№3. Пачка печенья весит 0,25 кг. В бандероль можно упаковать не более 2 кг. Можно ли отправить в одной бандероли 8 пачек печенья?


	№4. Коробка конфет весит 0,6 кг, а пачка печенья – 0,25 кг. В бандероль можно упаковать не более 2 кг. Можно ли отправить в одной бандероли 4 пачки печенья и 2 коробки конфет?


	№5. В пакет, выдерживающий 5 кг, положили 1,8 кг огурцов, а яблок – в 1,5 раза больше. Не порвётся ли пакет?


«Стаканчики» с водой





«Ступеньки»


(Для необ. Д/З) 1.Задача на сообразительность. Три друга зашли в кафе. Один купил 4 бутерброда, 1 чашку кофе, 10 пончиков, заплатив за всё 79,43 рубля. Второй купил 3 бутерброда, 1 чашку кофе и 7 пончиков, потратив 59,22 рубля. Сколько нужно заплатить третьему за 1 бутерброд, 1 чашку кофе и 1 пончик?        
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Ком 1. 


Вычислить: 0,4·5=


1,5·2=


Вычислить устно наиболее удобным способом:


  0,5·9,6·2=


Допишите фразу:


Чтобы найти скорость, с которой двигается тело, нужно…








Ком 2.


Вычислить: 0,9·7=


3,5·2=


Вычислить устно наиболее удобным способом:


  1,5·1,2·2=


Допишите фразу:


Чтобы найти путь, пройденный телом, нужно…








Ком 3. 


Вычислить: 1,3·3=


21,4·0,01=


Вычислить устно наиболее удобным способом:


  5,1·0,25·4=


Допишите фразу:


Чтобы найти время, за которое двигалось тело, нужно…








Ком 4. 


Вычислить: 0,07·6=


5,3·3=


Вычислить устно наиболее удобным способом:


  0,2·3,88·5=


Допишите фразу:


Чтобы найти площадь прямоугольника, нужно…








Ком 5. 


Вычислить: 0,4·7=


35·0,2=


Вычислить устно наиболее удобным способом:


  2,5·3,9·4=


Допишите фразу:


Чтобы найти объём параллелепипеда, нужно…








Ком 6. 


Вычислить устно: 0,12=


2,4·1,5=


Вычислить устно наиболее удобным способом:


  2·8·1,25·0,05 =


0,27·0,125·8 =


Закончите фразу:


Чтобы найти общую массу снега в горке, нужно массу одного кома …





Объём 1 литр =  …3      








1 м3 =         дм3
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